

邪恆出選 0票出局

與劉小麗競逐委員會主席 涂謹申暗助都慘敗

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、黎志)各反對派政黨及政團一直包庇辱國辱華的「青政雙邪」及一眾新加入的激進反對派議員，更為癱瘓議會而無所不用其極。在立法會各事務委員會選舉中，反對派拒絕協調，更提名未正式成為議員的「雙邪」中的梁頌恆，以及另一宣誓無效的九龍西議員劉小麗，競逐極為重要的政制及教育事務委員會主席，其間暫代主席的民主黨議員涂謹申不斷包庇有關人等，令5個事務委員會延至昨日才能選出正副主席。最終，獲提名教育事務委員會主席的梁頌恆連一票都有，0票出局，在政制事務委員會選舉時則僅得1票；劉小麗則比較「受歡迎」，得到2票(見表)。至此，在18個事務委員會中，建制派擔任12個主席，6個副主席；反對派則出任6個主席、11個副主席。



梁劉兩人得票

事務委員會：

教育 梁頌恆0票

政制 梁頌恆1票
劉小麗2票

交通 劉小麗1票

資料來源：立法會
整理：鄭治祖

由於反對派拒絕協調，更「玩嘢」地提名未完成宣誓程序的「邪恆」及劉小麗競逐多個事務委員會的主席職位，令過往18個事務委員會原本上星期就可以完成的正副主席選舉，要延至昨日再續，受影響的包括政制、保安、教育、人力、交通5個事務委員會。最終，在5個事務委員會中，有4個委員會的主席均由建制派議員出任。

蔣麗芸掌教育委員會

昨日首先舉行的是教育事務委員會正副主席選舉。在10月18日的會議上，「熱血公民」議員鄭松泰提名「邪恆」出任委員會主席，社民連議員梁國雄「玩嘢」和議。民建聯主席李慧琼當時不同意，指梁頌恆未完成宣誓，不適合擔任教育事務委員會主席，但屬於議會內「最資深議員」而任代主席的涂謹申堅稱其提名有效。

約50名香港中小學校長其後發表聯署聲明，不點名批評有人提名對教育認識有限、形象及行為不被社會接受的梁頌恆等，參選立法會教育事務委員會主席，並強調不容該委員會淪為「政治騷」，以及非理性政治鬥爭的大舞台。

在昨日投票後，梁頌恆僅得0票，民建聯議員蔣麗芸則以26票比13票，擊敗教育界的葉建源當選主席，其後自動當選副主席。經民聯議員梁美芬和民建聯議員張國鈞其後提出，期望討論初中中國歷史科獨立成科的議題。梁美芬指，不少中史科教師向她反映指，不少年輕人並不了解香港基本法第一條的內容，以至第二次世界大戰時中國人的血淚史，故要求下次會議就中史教育及香港基本法教育等進行討論。

廖長江當選政制委員會主席

其後政制事務委員會選舉正副主席，原獲提名的公民黨議員陳淑莊，因已當選環境事務委員會主席而不能兼任其他委員會主席或副主席，喪失了主席的參選資格。在投票前，民建聯副主席陳克勤質疑獲提名競逐主席的梁頌恆及劉小麗仍未完成宣誓程序，不能參選主席，但涂謹申堅稱兩人符合資格。



葛珮帆批評，涂謹申容許梁頌恆及劉小麗加入競逐主席極荒謬。

最後，商界議員廖長江以31票當選主席，打敗僅得14票的民主黨議員林卓廷，而劉小麗及梁頌恆，更分別僅得2票及1票，「樣衰」落選。反對派臨時再提名林卓廷競逐副主席，結果民建聯副主席周浩鼎，以30票打敗得16票的林卓廷。

在交通事務委員會正副主席選舉，陳克勤再質疑未完成宣誓的劉小麗不符合參選資格，但被涂謹申「駁回」。最後，劉小麗僅得1票支持。民建聯議員陳恒鑌則以32票擊敗反對派臨時提名，但僅獲12票的公民黨議員郭家麒當選主席。其後，由於無競爭對手，郭家麒自動當選副主席。

陳克勤任保安委員會主席

在保安事務委員會正副主席選舉，陳克勤以31票擊敗得18票的涂謹申當選主席，涂謹申其後在無對手下自動當選副主席。民建聯議員葛珮帆在會上提出，希望委員會可以討論紀律部隊人手不足的問題，以及爭取成立動物警察、加強打擊走私野生動物、處理暴亂手法等問題。民建聯議員劉國勳則希望委員會跟進特區政府與內地，就單程證及雙非兒童返回內地機制的工作進度等。

另外，街工議員梁耀忠及工聯會議員何啟明，昨日在無對手下分別自動當選人力事務委員會主席及副主席。

包庇「邪恆」 涂謹申「養奸」挨批

香港文匯報訊(記者 文森)立法會多個事務委員會昨日再次舉行正副主席選舉，其中教育事務委員會選舉正副主席時，辱華的「青年新政」梁頌恆獲提名加入競選，最後「眾望所歸」以0票落選。建制派開爆反對派有姑息包庇之嫌，又估計是為日後可能出現的補選鋪路。

郭偉強：保持「曖昧」鋪路補選

工聯會議員郭偉強在會後表示，梁頌恆並非理想的主席人選，最終只獲0票是正常的結果。建制派一直反對提名梁頌恆，但涂謹申以主持會議的權力接受提名，純粹是表達對兩人的「曖昧」態度，做法極不負責任，而涂謹申其後亦沒有投票給梁頌恆，更證明並非真心支持他參選，只是想讓議會製造事端。他估計，如果未來「青政雙邪」游蕩，梁頌恆被取消議員資格，需要進行補選，反對派不希望失去這批激進派的票源，故此現時仍與兩人保持若即若離的「曖昧關係」。

陸頌雄：盼改善規則「封殺」

工聯會議員陸頌雄則強調，議事規則規定，未完成宣誓的議員不得參與立法會會議或表決，而梁頌恆宣誓內容致人神共憤，涂謹申仍接受其提名資格，有姑息包庇之嫌，期望議事規則可討論有關問題，清晰定義何謂參與會議，避免再次發生同類事件。

盧偉國：涂政治炒作荒謬

經民聯主席盧偉國批評，容許梁頌恆加入競選主席極不合理，建制派都大力反對，但涂謹申堅持其做法。他認為，涂的處理辦法純粹是政治炒作，無視議事堂應有的秩序和規則，十分荒謬，而部分反對派議員雖口稱反對「青政雙邪」的辱華誓詞，但實際上也不是十分反對，仍有議員對此輕描淡寫輕輕帶過，更為兩人護航，凸顯反對派的不合理和不合情。

內會拒商不信「君」

訟黨吃悶棍

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)公民黨一直包庇「青政雙邪」，更將矛頭指向押後監督的立法會主席梁君彥。該黨議員陳淑莊近日去信內務委員會主席李慧琼，要求在內會討論，在下周二大會提出對梁君彥的不信任動議。李慧琼在內會表示，陳淑莊的信件前日下午才送到秘書處，已超過提出議程的限期，多名建制派議員也質疑事件沒有迫切性。最後李慧琼在綜合各種因素後，決定留待下次內會才處理事件，令公民黨的狙擊計劃初敗。

陳淑莊在內會聲稱，不滿梁君彥在沒有諮詢任何法律意見下，就因為建制派聯署而「跪低」，「推翻」自己之前讓5位議員再宣誓的裁決，要求在下周二大會向梁君彥提出不信任動議，又稱稱主席沒有能力及公信力就「愈早走愈好」，相信議會會有人能夠勝任。

張國鈞：動議逾期無迫切性

建築測量都市規劃及園境界議員姚松炎稱，該討論有迫切性，因為梁君彥「左搖右擺」的決定，已導致大會多次不能進行，又質疑梁君彥有失職之嫌，指當游、梁兩人進入議事廳，他便有憲政責任安排兩人宣誓。工黨議員張超雄則稱，梁君彥可能是「嚴重失憶」，如不處理「失憶事件」，會影響議會運作，因此有迫切性處理云云。

民建聯議員張國鈞批評，陳淑莊突然提出動議，並無依足議程要求的限期，亦看不到事件有迫切性處理的需要。他留意到陳淑莊說了很多主席的不是，又稱梁君彥「愈早走愈好」，但在立法會討論任何事項都是「愈早處理愈好」，這道理應應用於每一件事情，但並不代表事情有迫切性。議員不可能在內會理任意在議程的其他事項中提出「迫切性的事項」，否則會議就不能運作。

民建聯副主席周浩鼎形容，他「完全看不到有丁點的迫切性」，批評反對派只是不滿意梁君彥的決定，就打算「郁咗佢」，是「輸打贏要」，因此不需要討論。民建聯漁農界議員何俊賢認為，梁君彥並非「出爾反爾」，而是上星期法庭拒絕政府的禁制令申請，但法官亦表示案件有很大爭議性，故主席在「不同時空」下作出了不同的決定。

李慧琼：下次內委會始討論

九龍東議員謝偉俊則指，陳淑莊錯過了提出議程的時間，也聽不到陳淑莊提出更加確切、令人接受的理據去突然作出要求，變相議會要被逼重新檢視議程，違反一般正常的議事規則，他希望提出的同事能遵守議事規則，說服大家是「有原因」的。

李慧琼指出，陳淑莊的信件確實是超出提出議程項目的限期，因此要考慮陳淑莊是否有非常迫切的理由，以及議員是否對有關討論有足夠時間知悉，亦對未能出席的議員不公平。在綜合考慮各種因素後，決定將陳淑莊信件放在下次內委會的議程討論。

立法會各委員會正副主席名單

委員會	主席	副主席
財務	陳健波	田北辰
人事編制小組	葉劉淑儀	楊岳橋
工務小組	盧偉國	莫乃光
政府帳目	石禮謙	梁繼昌
議員個人利益監察#	姚思榮	毛孟靜
內務	李慧琼	郭榮鏗
議事規則#	謝偉俊	梁繼昌
事務委員會	主席	副主席
1. 司法及法律	梁美芬	郭榮鏗
2. 工商	胡志偉	郭家輝
3. 政制#	廖長江	周浩鼎
4. 發展	張宇人	劉業強
5. 經濟發展	林健鋒	楊岳橋
6. 教育#	蔣麗芸	葉建源
7. 環境	陳淑莊	何君堯
8. 財經	張華峰	梁繼昌
9. 食物安全及環境衛生	黃碧雲	劉國勳
10. 衛生事務	李國麟	陳沛然
11. 民政	馬逢國	尹兆堅
12. 房屋	麥美娟	莫乃光
13. 資訊科技及廣播	葛珮帆	何啟明
14. 人力#	梁耀忠	譚文豪
15. 公務員及資助機構員工	郭偉強	涂謹申
16. 保安#	陳克勤	郭家麒
17. 交通#	陳恒鑌	鄭俊宇
18. 福利	邵家臻	

#昨日選出
資料來源：立法會
整理：鄭治祖

建制議員勸「君」嚴執法平「邪亂」

香港文匯報訊(記者 文森)在宣誓時公然辱國辱華的「青政雙邪」游蕩與梁頌恆，在反對派「護航」下「硬闖」立法會會議廳導致休會。立法會大會將於下周三再續，多名建制派議員昨日坦言，暫未有就當日會議進行協調及討論對策，但估計反對派有機會重施故伎破壞會議進行，希望立法會主席嚴正執法，讓議程盡快重回正軌。

陳克勤：免為難保安強行執法

立法會昨日舉行多個小組委員會選舉，較之周三相對風平浪靜，所有議程順利在下午6時前結束，但下周三將再有大會舉行，或再次出現「硬闖」議會的情況。建制派「副班長」、民建聯副主席陳克勤昨在接受本報訪問時坦承，他們未有對策，「不知道他們會用什麼方式，只能見招拆招」，但建制派一眾議員立場清晰，即不希望游、梁兩人再次宣誓，因此會想盡辦法阻止兩人。

他指出，兩人的議員身份目前仍存在爭拗，但建制派認為他們仍未宣誓，政府就他們的議員資格所作出的司法覆核仍在進行，因此亦不希望為難立法會保安要強行執法。

郭偉強：「驅邪」民情愈勁愈好

工聯會議員郭偉強表示，下周二大會能否順利進行，需視乎社會大眾民意是否清晰，要求不再讓兩人擾亂議

會，及避免社會資源落入「港獨」手中。他坦言，建制派此刻仍未就下次會議討論對策，估計最快要在下周一、二才有較全面的部署，但他留意到有反對派議員陸續聲稱不支持游、梁兩人的言論，若未來幾天反對兩人的民情更踴躍，或可令其他反對派議員轉向。

盧偉國：冀議會盡快返正軌

經民聯主席盧偉國表示，建制派暫時尚未有任何對策，亦未作出協調。他坦言，建制派目前形勢較被動，雖然希望議會盡快回到正軌，但本周三反對派議員漠視議事規則，下周三情況亦難以預測。

他強調，未經宣誓的議員理應不可進入會議室，主席梁君彥當時亦有嚴正執行主席的權力，要求幾名有關的反對派議員離開會議廳，做法是有道理的，但當日反對派漠視議會秩序，做法是不合情、不合理及不合法，而建制派只可按議事規則行事，不應做出同樣的做法，譬如築起「人牆」，只能呼籲他們尊重議事規則和秩序。

謝偉俊：「換房」勝終止會議

九龍東議員謝偉俊表示，同樣的情況曾多次發生，「有(議事)規則都無用」，他估計是梁君彥或不想引起太大爭議或讓保安難做。他建議可參考過去「換房」策略，無須終止會議，也不用保安人員與議員產生肢體衝突，「雖然不是最理想，但都可以考慮。」